



ИСАЕВА ЗОЯ ПЕТРОВНА

Исаева Зоя Петровна родилась 14 мая 1922 года в с. Аннинском Кировоградской области. Родители: мать – колхозница, отец – агитатор за устои колхозного строя. Училась в Аннинской школе, окончила 3 класса, затем была нянькой в семье сельской учительницы. Отец умер в 1932 году, семья переехала в Среднюю Азию. За кусок хлеба работали по найму. В 1933 году уехали в Сибирь, г. Бийск. Пошла учиться в 4-й класс, но не окончила, т.к. надо было работать, мыла в школе полы, работала в пришкольном приусадебном участке. Заболела полиартритом. Мать Надежда Давыдовна заболела, увезли в больницу г. Ом-

ска, прооперировали. Вернулась, вышла на работу. А Зоя была уже в няньках, а потом старшая сестра устроила её на текстильную фабрику съёмозаправщицей, работала до 1940 года. Заболела, уволили по состоянию здоровья. Устроилась домработницей, ухаживала за парализованной бабушкой. В сентябре 1942 года окончила окружные курсы поваров в г. Новосибирске. В 1942 году добровольцем ушла на фронт. Готовилась, училась всему: управлять пулемётом «Максим», ползать по-пластунски, пересдала экзамен на повара III разряда и получила звание сержанта. В январе 1943 года отправили всю группу из 80 человек на фронт через Волхов. Обстреливали. Приехали в Ленинград на перевалочный пункт. Появились «покупатели». Нас распределили, и я попала в 169-й дважды Краснознамённый артиллерийский полк, в зенитную бригаду Сибирского военного округа. Он располагался под Пулковской высотой. Наш полк участвовал в боях под Ленинградом. Началась фронтовая служба. Готовила Зоя



очень вкусно, все были довольны, поощряли. Когда шли бои, а обед и ужин солдатам надо было готовить, приходилось под пулями собирать на полях свежие овощи. Смелые были девчата, ничего не боялись. Влюбился один лейтенант, все ходил чай пить. За это Зою отправили в другую в/ч, назначили командиром пулемётного отделения «Максим». В отделении было 3 бойца: 2 девушки и один паренёк. Охраняли аэродром около с. Красное. Потом пришёл приказ сдать пулемёт и вернуться в Ленинград обратно на пересылочный пункт, который располагался недалеко от Кировского завода. Отправили под г. Пушкино, в санбатарею. Здесь Зоя стала связисткой, командиром отделения связи из 6 человек, 3 связиста и 3 дежурных на вышке опознавали немецкие самолёты. Они сообщали об этом по расчёту, а трое девушек передавали сведения командиру батарей. Однажды решили сбегать на танцы, но не удалось, были наказаны. Зою направили в резерв. Затем командировали в 23-ю батарею отдельной зенитной бригады до конца войны. Была контужена, ранена, но всё же вернулась после лечения в свою бригаду и вместе с ней прошла всю войну. Демобилизовалась в 1945 году, вернулась домой в г. Бийск. В 1957 году переехала в г. Комсомольск-на-Амуре. Работала официанткой в столовой ко-

раблестроительного завода. В Находке с 1959 года в связи с замужеством. Помнит когда г. Находка был как неустроенный пыльный посёлок.

Награды:

орден Отечественной войны II степени;

медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», все юбилейные.

Кузовова С.М.



Исаева Зоя Петровна